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Nº 096-2019 Sesión Extraordinaria celebrada por el Concejo Municipal de Turrialba, a las 15:00 
horas, del día viernes 23 de agosto del 2019, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad, con la 
siguiente asistencia: 

REGIDORES PROPIETARIOS  REGIDORES SUPLENTES 

Vilma Mora Jiménez  Flora Solano Salguero 
Flor María Valverde Prado José Manuel Artavia Delgado 
Rodolfo Brenes Sancho  Esther Brenes Solano 
Edgar Alvarado Mata  Alexander Monge Brenes 
Arturo Rodríguez Morales Kattya Rodríguez Brenes 
Josué Obando Miranda  
Walding Bermúdez Gamboa 

SINDICOS PROPIETARIOS  SINDICOS SUPLENTES 

Alba Buitrago Arias Isaac Salazar Chavarría  
Jorge Molina Rodríguez  Ronald Ramos Herra 
Mayela Cantillo Mora  María de los Ang. Solís Madrigal 
Odeth Cristina Garita Romero 
Jorge Pérez Román  
Marco Tulio Corrales Mora  
Efraín Arias Álvarez 
Javier Salazar Sánchez 

FUNCIONARIOS 

Licda. Lisbeth Barboza González - Vicealcaldesa. 
Lic. Carlos Javier Calvo Sánchez – Asesor Legal del Concejo.  
Sra. Noemy Chaves Pérez – Secretaria Municipal. 
Sra. Maricruz Durán Alfaro – Asistente 
Srta. Jennifer López Romero- Asistente 
Sr. Carlos Luis Brenes Chaves  

PRESIDIO 

Reg. Vilma Mora Jiménez – Presidenta Municipal. 

ORDEN DEL DÍA 

Entonación Himno Nacional.  

1. Lectura de la convocatoria.  
2. Saludo de la señora Presidenta Municipal – Reg. Vilma Mora Jiménez. 
3. Saludo del Vicepresidente Asociación de Desarrollo Integral – Sr. Juan Luis Pérez Vasquez. 
4. Reseña Histórica del Distrito de Tuis – Sr. Oscar Ugalde Solera. 
5. Presentación Artística- Canto Ruis a cargo de Yanci Navarro Arias 
6. Palabras del Regidor José Manuel Artavia Delgado. 
7. Palabras de los Jefes de Fracción:  

Partido Unidad Social Cristiana 
Partido Liberación Nacional 
Partido Frente Amplio 
Partido Acción Ciudadana 

8. Presentación artística – Baile típico La Negrita – Juan Viñas. 
9. Palabras del Síndico del Distrito – Jorge Pérez Román. 
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10. Palabras de la señora Alcaldesa en ejercicio – Licda. Lisbeth Barboza González. 

Entonación Himno Regional El Turrialbeño 

ARTICULO PRIMERO 

1. Lectura de la Convocatoria  

Acatando lo acordado por el Concejo, me permito convocarlos a sesión extraordinaria, el próximo 
viernes 23 de agosto de 2019, a celebrarse en el Distrito de Tuis, en conmemoración del 50 
Aniversario de la creación de ese distrito, a las 3:00 p.m., en el Salón de Yapirí. (F) Noemy Chaves 
Pérez – Secretaría del Concejo. 

2. MOCIÓN DE ORDEN VERBAL 

Reg. Vilma Mora Jiménez- Presidenta: Hacemos un minuto de silencio por la 
muerte de la señora María Virginia Mora Pérez,  madre de la Síndica Mayela 
Cantillo Mora, que a pesar de esta situación se encuentra entre nosotros. 

SE ACUERDA 

Guardar un minuto de silencio por quien en vida se llamó María Virginia Mora Pérez, 
paz a sus restos. Que Dios les brinde a toda su estimable familia, la fortaleza 
necesaria en estos momentos tan difíciles e indicarle a la Sindica Mayela Cantillo 
Mora que nos unimos al dolor que los embarga. Aprobado por unanimidad. Acuerdo 
definitivamente aprobado.  

3. Saludo de la señora Presidenta Municipal – Reg. Vilma Mora Jiménez. 

Bueno primero que nada para agradecerles el que nos hallan echo esta invitación 
tan importante, para participar en esta sesión extraordinaria para celebrar los 50 
años de aniversario de este lugar, hace unos días tuve la experiencia también en la 
comunidad de Peralta, distrito central de Turrialba, la Suiza, que también cumplen 
años. 

Yo me imagino que con lo que traen en el orden del día y en vista de que hay un 
paso que es el que resalta y parte de la discordia de la solicitud a ustedes, yo no me 
voy a referir a esa parte, pero si quiero un espacio para manifestarles algo de suma 
importancia, creo que muchos de sus antepasados fueron los que trabajaron  
hombro a hombro, de sol a sol para que este distrito este hoy cumpliendo 50 años, 
que dicha que hubo personas, líderes comunales, a entregarlo todo en aras por 
alcanzar un objetivo común, el desarrollo, el progreso y voy a valerme de esto, le 
voy a decir a Mayela Cantillo, que me disculpe si mis palabras le  pueda remover 
los recuerdos, desde la administración anterior conozco a Mayela, se la clase de 
mujer que es,   responsable y entregada, tanto es así que esa es la razón por la 
que estamos aquí, doña Mayela nuestro consejo es primordial, una mujer sencilla 
que sin alardear mucho va llevando todo de manera silenciosa. En nuestras 
comunidades me imagino que hay muchas mujeres similares que tienen esa 
entrega y precisamente eso es lo que un distrito y un país necesitan para progresar.        

Probablemente acá en el distrito no se dé pero en el cantón sí, el hecho de que a la 
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hora de tener que luchar, de esforzarse para sacar adelante los proyectos, lo que 
necesitamos para nuestro distrito, no son todos, ahí no hay muchas Mayelas, pero 
cuando toso ya está hecho sobran quienes se consideran los dueños de las obra 
entonces es un honor para nosotros y ver si queremos un distrito que se desarrolle 
solo se puede lograr con la entrega y la respuesta de toda la comunidad porque a 
veces se da a la inversa y consideramos que es el gobierno central los que tienen 
que dar todo para que se mejore y el ejemplo de doña Mayela nos deja claro que lo 
que se quiere lograr, se logra cuando hay personas como ella,  entregada, 
dispuesta a dar todo a cambio de poder ver a una comunidad feliz y para finalizar, 
ese es el modelo, ese es el ejemplo de lideresa que debemos tener en nuestra 
comunidad, para que se vea el resultado de todos los esfuerzos. 

4. Saludo del Vicepresidente Asociación de Desarrollo Integral – Sr. Juan 
Luis Pérez Vásquez. 

Es un placer tenerlos aquí, cumpliendo 50 años del distrito N° 7 del cantón de 
Turrialba, así que muchas gracias.     

5. Reseña Histórica del Distrito de Tuis – Sr. Oscar Ugalde Solera. 

Autor: Óscar Ugalde Solera  

Año: 2019 

Celebración de los 50 años de nuestro distrito.   

“Lo que nosotros tenemos que practicar hoy, es la solidaridad. No debemos 
acercarnos al pueblo a decir; aquí estamos. Venimos a darte la claridad de nuestra 
presencia, a enseñarte con nuestra presencia, a enseñarte con nuestra ciencia, a 
demostrarte tus errores, tu incultura, tu falta de conocimientos elementales”. 
Debemos ir con afán investigativo, y con espíritu humilde, a aprender en la gran 
fuente de sabiduría que es el pueblo”. Ernesto Che Guevara  

Contar la historia de un gran pueblo me parece un poco aburrido, vivirla es lo que 
parece ser más enriquecedor. Desde que tengo memoria he aprendido más en mi 
pueblo que en ningún otro lado al que he asistido, la gente me ha enseñado aquí lo 
principal: amor, humildad, lucha, valentía, solidaridad, unión, esfuerzo, dedicación, 
agallas. Un tuiseño es el complemento de un sinfín de actitudes positivas. Ser 
tuiseño es sentirlo, es un arraigo que es poco común en otros lados. Y si me 
equivoco pregúntele a un Tuiseño que siente cuando sube las vueltas del tajo y 
quizás ha estado por un tiempo fuera de nuestras tierras.  

Hemos crecido como pueblo, pero esa constante evolución es el resultado de un 
proceso en el que debemos remontarnos a siglos pasados, en los que no vamos a 
ahondar por que, sin duda, ya la historia está escrita para quien guste leerla, sin 
embargo, hacer mención a importantes fechas no es un crimen. Rescatando que es 
mucho más importante la historia del presente, la que construimos, la que vamos a 
heredar, lo que Hobsbawn denomina historia aplicada.  

Evolución histórica de Tuis  
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Significado de Tuis: en cabecar significa “Valle de Conejos” 

Año  Hecho histórico  
1700 Fue una sgnificativa aldea aborigen 
1709 Los Franciscanos que consiguieron huir de la 

rebelión de Pablo Presbere en San José Cabécar, 
fundaron dos poblaciones: San José de Pejibaye y 
Jesús del Monte (actualmente Tuis) 

1753 Por las inclemencias del tiempo, la Orden 
Franciscana decide tener una población más 
cercana a Ujarrás, entonces se llevan a la 
población de Jesús del Monte y San José de 
Pejibaye y se funda Orosi 
Por Tuis pasa un camino colonial, de ahí que se 
escogiera ese sitio para fundar Jesús del Monte, 
que por cierto, es el único pueblo fundado en el 
Cantón de Turrialba durante la época colonial. 

1800 Fundación de la Iglesia Católica.  
1890 La llegada del ferrocarril permitió a muchas 

poblaciones del área central de Costa Rica 
enrumbarse hacia Turrialba y de ahí a asentarse 
en zonas cercanas en donde había un auge de la 
producción de café y banano. Como por ejemplo la 
Suiza y Tuis.  

1903 Nombrado distrito Segundo de Turrialba.  
1949 Distrito VII 
Década de 
1970 

Fundación de la escuela de Tuis  

Década de 
1990  

El 31 de diciembre se vuelve uno de los años más 
esperados del año para un Tuiseño. El 
campeonato de barrios nace como una iniciativa 
que hoy en día es única del distrito, en ella 
actualmente participan los siguientes equipos: Las 
Ranas, el Polvazal, Los Zonchos, los Zonchillos, 
Cabe mencionar que lo mejor del evento es el 
Baile del polvazal que se realiza después del 
campeonato de Barrios. Un 31 fuera de tuis no es 
igual.  

La 
actualidad: 
Siglo 
Vigésimo  

Asfaltado de la carretera 
Creación del Cindea 
Reconstrucción del Salón Yapirí 
Reconstrucción del Salón Pastoral 
Crecimiento profesional muy notable en diversas 
áreas.  

Datos generales  
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-La principal vía o carretera que une a La Suiza con Tuis, para 
entonces era conocida como “Paso de las Mulas”, por haber sido la 
misma vía que había utilizado el conquistador Diego de Nicuesa en 
su caravana de esas bestias, en busca del camino de “Tierra 
Adentro” 
- Para el año 1922 el señor Bernardo Mora se aventuró a llegar al 
centro de La Suiza en el primer vehículo motorizado: Un Ford. 
-La urgente necesidad de facilitar el transporte hasta Turrialba, 
permitió la construcción del puente antiguo en Angostura, labor 
que para entonces ejecutó don Federico Starke, dueño a la fecha 
de la finca instalada en Tuis. La familia Starke sobresalió por 
generar mucho trabajo y por dar progreso al pueblo, con 
aserradero, beneficio de café, alumbrado eléctrico y cañerías. 
Construyeron para habitar una elegante casona en una colina en 
Tuis desde donde vigilaba las labores de todos sus empleados. 

 De la casona solo quedan fotos porque fue demolida hace pocos 
años. 
- Tuis cuenta con una extensión de 37,56 km

2. 
La población 

censada en el 2011 fue de 2837 personas.  

La época de Inundaciones  
- A lo largo de la historia, esta región se ha visto afectada 

por los desbordamientos del Río Tuis y sus afluentes. El 
primer registro que se tienen ocurre en el año 1928 cuando 
el río Tuis ocasiona grandes daños materiales y el costo de 
muchas vidas. 

- En 1938 se salen los ríos de la Leona, Danta y la Gata en 
Tuis provocando muchas pérdidas.  

- A pesar de que las lluvias nunca escasearon, la población 
de La Suiza no registró más desbordamientos hasta 1961.

- Pero todavía esto no sería ni el asomo de lo que se 
reservaba para el futuro, y fue cuando en el mes de abril de 
1970, se producen los mayores daños que registra la 
historia.  

- La destrucción fue casi total, las casas que no destruyó 
quedaron cambiadas de lugar. La Suiza y Tuis, aquel mes 
de abril de 1970, vivieron la peor catástrofe de su historia, 
al desbordarse las aguas de todos sus ríos, lo que 
ocasionó pérdidas cuantiosas en lo material, esto dio como 
resultado que se creara en Tuis el Barrio Setenta, que lleva 
el nombre del año de la tragedia.  

- Tuis celebra el 4 de octubre las fiestas en honor al santo 
patrono de Tuis San Francisco de Asís. 

Estamos en un contexto histórico, en el que debemos de reunir fortalezas y 
aprovechar las diversas capacidades que tiene cada persona en éste distrito y sin 
duda que con el tiempo podemos llegar a tener una de las mejores posiciones en 
Crecimiento social, económico, político, cultural, entre otros del cantón de Turrialba, 
principalmente por que la materia prima y humana existe.  

El país necesita recuperar la credibilidad en las personas, necesitamos trabajar y 
sentirnos orgullosos y orgullosas de dónde venimos, seguimos estando enfocados 
en la cultura que distingue a este barrio, la cual es muy marcada en la población, 
teniendo siempre por delante un sentimiento de pertenencia hacia lo que somos, un 
orgullo saber de dónde venimos y un placer decir en cualquier lugar: “Mi bello 
pueblo de Tuis”. 
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Las raíces de un ser humano integro deben de tener propiedades relacionadas con 
saber de dónde venimos y que tanto le hemos dado a nuestra Tierra, de lo que ella 
nos ha heredado a nosotros.  

Hoy tenemos en nuestro distrito un auge enorme de profesionales que nos sentimos 
comprometidos con devolver un poco de lo que todos nos han dejado, de saber que 
nuestra cultura es única y que los valores siempre serán lo principal de una persona.  

Dios bendiga siempre mi tierra, que siempre que regrese sienta el mismo amor y 
emoción por mi querido Tuis, que hoy está de Fiesta, que hoy se viste con su mejor 
traje y con ese distintivo de elegancia que nos caracteriza.  

Bibliografía  

INFOTUIS: Por el crecimiento de nuestra comunidad. Mayo de 2015. 
https://infotuis.com/2015/05/09/tuis-de-turrialba-su-historia-y-su-gente/

6. Presentación Artística- Canto Ruis a cargo de Yanci Navarro Arias  

7. Palabras del Regidor José Manuel Artavia Delgado. 

Muy complacido de hoy encontrarme la linda invitación de esta Asociación de 
desarrollo y felicitarles por tan linda oportunidad de celebrar, yo debo me siento 
complacido  por que este distrito me acogió después de haber nacido en el distrito 
la Suiza y mis padres emigrar a las barrios de este distrito aquí eh echado la 
mayoría de mis canas pero  también eh tenido oportunidad de vivir en mi distrito 
natal, hemos tratado de llevar a cabo algunas obras de infraestructura y esperamos 
continuar hacia delante,  por ejemplo hay casos muy patéticos como es el asfaltado 
del barrio El Milagro,  esperamos que se termine la construcción del puente de la 
Quebrada Delgado para que la Unidad Técnica Vial inicie la construcción del puente 
Los Gómez  y así poder continuar con la mejora de los caminos vecinales que 
están hacia arriba en las Nubes, caminos importantes donde sale mucha 
producción, también hemos mejorado la vía a San Joaquín y una recomendación 
para la Unidad Técnica Vial en próximos arreglos que se hagan a ese camino, me 
parecería iniciar el asfaltado desde el inicio aquí en  Tuis hacia  arriba para ir 
continuando, hay comunidades que a veces pelean que se inician en  el centro 
donde ellos viven hacia fuera  situación que se hace poco difícil,  también quiero 
agradecerle a los compañeros regidores y síndicos el haber aceptado la invitación 
que nos hicieron la Asociación de Desarrollo y el Concejo de Distrito para celebrar 
esta sesión conmemorativa de los 50 años de la creación de este distrito que fue el 
24 de agosto de 1969 de la administración del profesor José Joaquín Trejos 
Hernández a la vez se creó como distrito Santa Teresita, Pavones, Tayutic y Santa 
Rosa un saludo cordial para ellos a través de sus representantes,  también eh 
tratado de estar muy de cerca con los compañeros del Concejo de distrito no para 
manipularlos sino para tratar de ayudarles en alguna de las cosas que a veces ellos 
me sugieren, porque el Síndico con su concejo de distrito son entes que se manean  
con sus propias leyes verdad, aquí quien  mandan son ellos en los distritos,  los 
regidores somos de paso. 

Hemos estado tratando de mejorar la situación en seguridad desde el año 2011 se 
viene hablando con los Ministros de Seguridad se ha desaprovechado el  local para 
la Guardia Rural y sinceramente dependemos de un centro especial que ha creado 
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la misma fuerza pública por sectores y ahí llegan las patrulla de vez en cuando y lo 
que menos creo que hacen es ver el problema si no lo que andan es jugando con los 
celulares pero sin embargo ahí tenemos que irnos acomodando porque es un 
problema que vivimos los vecinos de Tuis y otros distritos también. En cuanto a 
Turismo, aquí Tuis también tiene turismo no es necesario tener volcanes señores 
para que haya turismo también, San Joaquín tiene sus partes bonitas para visitar 
como el Río Pacuare, escenarios tan maravilloso que tiene la comunidad y termino 
con estas palabras que la justicia no es justicia sino se le aplica a aquellos que la 
necesitan.

8. Palabras de los Jefes de Fracción:  

Partido Unidad Social Cristiana – Reg. Esther Brenes Solano. 

Inicio con estas palabras de Martin Luther King las cuales dicen “si ayudo a una sola 
persona a tener esperanza no habré vivido en vano”,  este camino que hemos 
recorrido alguno de nosotros como primera vez en el Consejo municipal ha sido una 
gran experiencia quizás  hemos cometido muchos errores y no hemos dado lo 
mejor pero hemos aprendido y hemos rectificado, me siento muy orgullosa de los 
compañeros regidores y del concejo de la señora Vicealcaldesa que para mí es una 
joven emprendedora que ha demostrado ser una excelente administradora y me 
siento muy orgulloso sobre todo de ustedes  comunidad de Tuis, porque los eh 
visto presentar ante el Consejo municipal sus proyectos y los eh visto prepararse 
para estas presentaciones y hacerlo con la seguridad de que ustedes están forjando 
no solamente a un presente sido un futuro sobre todo a la comunidades tan 
distantes como la comunidad de las Nubes, las comunidades de San Joaquín, 
hemos logrado avanzar, pero necesitamos formar todavía más cuando escuchaba 
las palabras del joven que me parece que debe ser hijo de Óscar Ugalde 
compañero de escuela y CTP la Suiza me interrogaban entre tanta cosas que aún 
nos faltan por desarrollar en Tuis sobre todo cuando el hacía alusión a  los 
agricultores le necesitamos como municipio apoyarlo,  el turismo que decía don 
Manuel las catarata que tenemos acá en Tuis, la belleza escénica, el turismo con  
avistamiento de aves, Tuis es un paraíso que está esperando que ustedes como 
comunidad y  nosotros como municipio le demos apoyo para poderlo desarrollar, 
pienso también  en las mujeres de Tuis,  desde 1995 fui educadora en la escuela  
de Tuis,  tuve el honor de conocer muchas de ellas haciendo sus artesanías, 
manualidades, etc. mujeres en  las cuales también como municipio tenemos una 
deuda que debemos lograr un mayor apoyo un compromiso les pido a ustedes y 
compañeros regidores que el compromiso sea por el bien social y por la seguridad 
de esta comunidad, si nosotros en las comunidades de nos unimos en defensa de 
los derechos de todas y todos los pobladores ese derecho que tienen a una vida 
sana, a una vida segura, a una vida mejor, con lucha estimada comunidad de Tuis  
se defiende con lucha se promueven los buenos proyectos y como regidores hemos 
apoyado y nos comprometemos a seguir apoyando las buenas ideas para el 
desarrollo de parte de ustedes muchas gracias.

Partido Liberación Nacional – Reg. Arturo Rodríguez Morales 

Uno podría decir muchas cosas y algunos dirán que 50 años de vida se dicen fácil 
pero pasan muchas cosas, ya lo decía el compañero Ugalde Solera de todas las 
luchas que se han dado pero falta más por hacer, el pasado es solamente eso 
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historia, el presente lo que vivimos y evidentemente la base del futuro eso lo que 
tenemos que generar en nuestros días prácticas para llegar a una estrategia de 
desarrollo, las tácticas son como escalones para llegar una meta que nos  define la 
estrategia, las prácticas no son las acciones para llegar un mensaje son solamente 
escaleras no son la meta son medios para llegar a  esa estrategia a nivel del 
desarrollo comunal lo hemos observado y como  dirigente  comunal lo hago y lo 
recalco porque en cada rincón de este lindísimo país que Dios nos dio por patria hay 
dirigentes comunales, los cuales no reciben ni una dieta ni un salario lo hacen por 
amor a su comunidad, así que eso hay que reconocerles y agradecerles en este 
distrito de Tuis ha sido obra de las manos laboriosas de hombres y mujeres del 
movimiento comunal y eso hay que reconocerlo veamos este salón comunal que 
hay una placa que por obra y gracia de Dios estuve cuando se inauguró este salón 
comunal, estuve aquí, recuerdo a doña Yamileth  y la veo por acá  y también 
buena actividad se hizo y se demostró que se podía hacer mucho pero eso es parte 
como decía del pasado, el presente estamos celebrando 50 años que nos espera lo 
decía la Regidora Esther Brenes muchas cosas pero la única manera de sacar la 
tarea es de una manera es uniéndonos como cantón como ciudadanos y 
evidentemente bajo la sombrilla del gobierno local,  la municipalidad no tienen 
todos los recursos necesarios para solventar todos los  problemas eso es una 
realidad, ustedes creen a los vecinos de Tuis que  nosotros quisiéramos venir aquí 
con las soluciones para los caminos que hablaba  el compañero y decirles mañana 
viene la maquinaria pero así como una monarquía el absolutismo para la 
democracia la demagogia eso no se vale,  hay que hablarles agradeciéndoles a los 
ojos y decirles que no se puede decirles que mañana vendrán esas soluciones pero 
voluntad y deseo siempre existirá independientemente de quien defina  a través de 
un partido político gobierna la municipalidad porque al final y al cabo somos 
Turrialbeños  todos sea porque nacimos aquí o porque vivimos aquí  todos somos 
Turrialbeños y por las mismas calles que pasan unos para otros, por lo cual 
debemos de tener una inspiración de que cuando uno cumple años lo que debe 
realizar es un diagnóstico lo que ha hecho lo que está haciendo y lo que quiere 
hacer no voy a profundizar en lo que decía  doña Esther del montón de bondades 
que tienen ustedes cómo distrito porque son muchas pero el mayor elemento 
positivo que tiene el distrito de  Tuis sabe cuál? es su gente,  es la que han 
transformado a este distrito, es ver como tienen este salón comunal, es ver cómo 
han trabajado en cada rincón en las Nubes, en San Joaquín, en 100 manzanas es  
el gran valor que tiene el distrito, la gente Tuis y hay que aprovecharlo hay  que 
apropiarse de  este gran elemento pero creyéndonos que podemos hacerlo, no que  
alguien va venir a hacerlo por nosotros, si algo eh reflexionado en estos años es que 
la gente siempre dice  vamos a invitar a aquel  para que venga ayúdanos hacer 
esta situación o aquella persona pero es que las soluciones  de afuera nos gusta a 
nosotros mismos pero tenemos que hacerlo nosotros juntos y para muestras lo que 
hablaba  hace un  momento lo del movimiento comunal, es que no es un cuento lo 
que les estoy realizando aquí hay  dirigentes comunales muchos, don Alexander 
Monge es el presidente de la Asociación de San Rafael de Turrialba, yo no tengo 
como enseñarle como ser un dirigente comunal, don Jorge Molina ha sido 
presidente de la Asociación de Canadá, creo que ahora es doña Esther,  Flor María 
estaba  en la Asociación de Tayutic, doña Katia la Asociación de Santa Rosa, doña 
Flora la Asociación de Torre Alba, yo mismo en la Asociación del Mora, doña 
Mayela en  la Asociación de Peralta, don Javier ha sido presidente en la Comisión 
de Alto Varas y así muchos porque podía mencionar a cada uno los compañeros les 
hago la asociación de desarrollo, yo no tengo que contarles el cuento porque ya 
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saben cómo hacerlo, la receta la sabemos no hay que inventar el agua tibia sólo hay 
que hacerlo pero hacerlo con todas las condiciones pensando en las próximas 
generaciones y no necesariamente  en las próximas elecciones y todos trabajando 
en equipo, en el momento que nosotros como seres humanos pensemos de esa 
manera empezaremos a ver un progreso articulado integrado y socialmente 
inclusivo, cuando hablo de socialmente inclusivo hablo lo que igual  decía doña 
Esther de ver a las mujeres yo he visto en muchas comunidades sobretodo en San 
Juan Sur con doña Elizabeth Bermúdez, no está aquí con nosotros, mujeres  
tapando los huecos de las calles, yo las he visto no me lo han contado no para 
esperar que les dieran pero ni un fresco sino hacerlo porque les nacía hacerlo, he 
visto compañeros de este Concejo como la compañera sindica del centro de 
Turrialba pintando los  pollitos del centro de  Turrialba, doña Alba es una 
compañera muy emprendedora que ha sabido arrollarse las mangas y decirle que sí 
y es la síndica el centro, aquí hay gente valiosísima que si nos pesaron no por los 
gorditos que estamos, sino por lo que valemos romperíamos  las romanas porque 
lo más importante de Turrialba es su gente y no lo hemos habido empoderar en 
estos 50 años de Tuis yo los recargo esa frase “lo mejor de Tuis es su gente” Dios 
me lo bendiga y que cumplan 1000 años más. 

Partido Frente Amplio – Reg. Kattya Rodríguez Brenes 

Ahora que escuchaba los diferentes discursos y que escuché la exposición histórica 
del muchacho  Oscar Ugalde, me quedaba escuchándolo y sentía que el estaban 
transmitiendo siendo tan joven el amor que él tiene al pueblo que me imagino que lo 
hace en nombre de muchas personas de esta comunidad y decía que bueno es 
escuchar a un muchacho el, con ese amor por su pueblo,  igualmente quienes 
hemos crecido en un pueblo como es mi caso que crecí en Santa Rosa yo diría que 
yo también creo en el amor que uno le tiene al pueblo yo trabajo en el centro de  
Turrialba y para mi descansar es no ir a Turrialba un  fin de semana en Santa Rosa 
para mí eso es un descanso entonces me identificaba muy bien con él y ver como 
elementos muy importante como él dijo que era el tema de la humildad, me imagino 
que este joven es  profesional, o está por ser profesional y sigue llamando a su 
pueblo y así debe de ser  por qué si  el pueblo nos vio crecer al pueblo le tenemos 
que devolver y eso me gustó porque en realidad cuando nosotros somos humilde 
tenemos la capacidad de adaptarnos a trabajar con los señores del barrio que nos  
han visto crecer  que nos están esperando con ansias para continuar y esa es la 
razón de ser de una comunidad, me imagino que así como el joven lo transmitió así 
debe de ser porque yo comparto en la asociación con el presidente de  la 
Asociación que tiene 84 años y que con  el perdón de ustedes siempre me dice 
mira cabrona pone atención porque ya a mí me quedan pocos días o me dicen valla 
a la casa a tomar café porque tengo que contarle y usted apunta porque si me 
muero tal cosa ustedes tienen que saber que tal, y nos cuenta secretos del pueblo 
cosa que hay que saber y así es aquí y esa es  la razón de ser de una Asociación 
Desarrollo, llegara 50 años las mujeres que ya casi nos acercamos a esa edad, 
decimos que no ha pasado y ahora el muchacho decía que esto es el resultado del 
trabajo de la gente pionera no de los que están allá en las altas jerarquías, verdad  
con corbata blanca echándose  flores y es que  ningún gobierno se puede echar 
flores sea el que está o el  que viene a ver que sea es que somos nosotros los 
dueños de nuestra tierra y cuando ahora Arturo menciona a  personas que trabajan 
en los diferentes pueblos en Costa Rica cuando nos espera si bien es cierto no 
tenemos el dinero y yo sé que siempre hay que andar tocando puertas, a 
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DINADECO o a las municipalidades a diferentes instituciones s para lograr 
desarrollar proyectos más grandes en las comunidades pero la base de una 
comunidad están en la razón de ser de su gente y uno se siente muy complacido 
verdad de estar aquí  si siempre con  un pesar,  esta comunidad es muy grande 
hubiéramos querido tener toda las  sillas llenas peri esto es un fenómeno nacional 
no es un fenómeno solo de Tuis, en todos los pueblos pasa,  somos los mismos de 
ahí el trabajo de los adultos hay que enseñar a los más jóvenes y a los niños amar  
lo que se tiene, cuando hablan del turismo ahora que  a los jóvenes les gusta tanto 
el turismo de aprender inglés de atender extranjeros hay que motivarlos para que 
sigan manteniendo la idiosincrasia del pueblo y este lugar tiene paisaje muy bonitos 
que es un gusto visitarlo, entonces es bueno que también a esta área se le ponga 
atención y quiero decirles que  como jefe de fracción del partido Frente Amplio me 
complace mucho estar aquí porque una de las crónicas de nuestro partido es ser del 
pueblo y servirle al pueblo somos uno más, buscamos justicia, buscamos igualdad, 
buscamos derechos humanos y el estar aquí es parte de nuestra idiosincrasia del 
costarricense usted enseñándonos de lo que ustedes saben y ustedes aprendiendo, 
la dinámica el Concejo Municipal, llegar a la comunidad, esto es democracia, es de 
justicia, es sentirnos al mismo nivel como tenemos que ser nadie más que nadie 
sino todos construyendo para vivir cada día mejor, el tema de la seguridad, el tema 
de la búsqueda de la paz es una constante en cada uno de nosotros como seres 
humanos y en estos espacios donde construimos paz dónde hacemos justicia 
donde buscamos alternativas para ser cada día mejores ciudadanos y que no 
podemos perder de vista y no quedarnos en el lamento de lo que no se ha hecho de 
lo que está cambiando lo importante es continuar siempre buscando el bienestar de 
cada uno nosotros si sepan que  de parte de mi persona y de mi partido y hoy le 
damos una felicitación al pueblo de  con esta celebración porque la organización 
de una actividad de estas  de una feria aquí está mi compañero Efraín sabe que 
estamos así ya estresados por que la próxima semana tenemos actividad en 
nuestra  comunidad  es propuesta y organizar una actividad se lleva horas y son 
detalles y situaciones que van y vienen y sacrificamos hasta nuestras familias para 
hacer pero yo le felicito que todavía les queda actitud y deseo de continuar 
manteniendo lo que es el pueblo de Tuis, que Dios los bendiga y que sean muchas 
las veces en que ustedes organicen actividades como estas buenas tardes. 

Partido Acción Ciudadana – Reg. Rodolfo Brenes Sancho. 

Es un lindo distrito, quiero felicitarlos por los 50 años,  felicitarlos a todas las 
personas que desde 1968 que se creó este distrito, pues yo me imagino que en el  
68 que yo tenía 16 años y pagaba el café como en 10 colones como se sentirían la 
gente aquí, felices seguro y para mi yo me imagino que  todas las personas que 
están hoy con 70 años 80  que bonito recordar esos tiempos sin embargo este día 
tenemos que recordar que  son otros tiempos, son otras luchas, ganas de visitar a 
los que hicieron lo suyo en su tiempo pero hoy hay que recordar que el esfuerzo y el 
desarrollo depende de todos, el desarrollo se hace por medio Asociaciones de 
Desarrollo,  Comité de deportes, Comité de caminos y  todo eso se hace con 
valores, con honradez, con ética y no olvidarnos de lo que nos  enseñaron en las 
escuelas y siempre llevo muy lindos recuerdos de los años  60 donde saqué el 
sexto, de que era tan lindo cuando me enseñaba lo que era la honradez, hoy que se 
ha perdido mucho los valores y mi compromiso igual que esta fracción es que 
vamos a terminar Dios primero  en abril del próximo año con el deber cumplido y 
que este distrito igual que  todo el cantón se sienta seguro de que todo lo hacemos 
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con una consigna que es sentir los conocemos por el cantón por este país y que 
aquí ojala les valla  muy bien con la actividad que van hacer. 

9. Presentación artística – Baile típico La Negrita – Juan Viñas. 

10. Palabras del Síndico del Distrito – Jorge Pérez Román. 

Es un gusto estar acá en nombre de nuestro distrito les doy el más sincero 
agradecimiento, voy aprovechar para dar un informe de las labores que se han 
hecho acá porque algunas personas no las conocen, voy a empezar por el distrito 
centro acá en Tuis, lo primero que hicimos fue arreglar el puente peatonal de ahí en 
el centro, lo más reciente esta alcantarilla que han visto ahí muy bueno, se hizo el 
camino de Monte Sion en partes con pavimento, se arregló el camino San Lucas, 
era un camino con 15 o más años que no se le hacía nada eso ya está arreglado, se 
instalaron máquinas para hacer ejercicios, proyectos que vienen a futuro son los 
500 metros de asfalto en barrio el Milagro, la construcción del puente los Gómez y 
asignación de máquinas ce hacer ejercicio en las Nubes de Tuis, básicamente es lo 
que hemos logrado acá en Tuis. 

En San Joaquín se le realizaron mejoras en la plaza de deportes, se mejoraron los 
vestidores, se instalaron máquinas de hacer ejercicios, se logró sacar una partida 
para mejorar el cementerio la verdad lo tienen muy  lindo, con recursos de la 
Comisión de Emergencias se había construido el puente beily, camino al Progreso 
también en Bajo Pacuare se mejoró el paso en la zona indígena, en si Tuis ha 
recibido mucha ayuda, estamos intentando con ayuda de la compañera Flor María 
para ver si es posible arreglar este camino 200 metros, camino al Barrio 70, ojalá 
algún día podamos pero vamos a seguir intentando en este momento yo de parte de 
los señores del Consejo de distrito les agradezco mucho a mí en lo personal me 
llena de mucha satisfacción representar tal distrito. 

11. Palabras de la señora Alcaldesa en ejercicio – Licda. Lisbeth Barboza 
González. 

Muchas gracias por estar aquí que difícil es hablar de ultimo ahora está pensando 
porque yo traía algunos datos para darles a ustedes y se me adelantaron un montón 
de verdad muy lindo estas actividades yo destaco mucho la labor de personas como 
don Jorge, doña Mary, don Manuel son vecinos que ustedes  conocen líderes 
comunidades, por que las comunidades a veces exigen  muchas cosas y  a veces 
el trabajo es  voluntario no  remunerado en el caso nuestro los que estamos por 
aquí, yo recibo un salario para hacer bien mi trabajo y para rendir cuentas de este 
trabajo que me ha  fascinado por cuatro años, ya queda poquito  tiempo ocho 
meses ya casi vamos de salida y  muchos por aquí también van de salida y si en 
realidad es difícil trabajar en una municipalidad vieras que a título personal se los 
puedo decir y de un de una vez se los adelantó yo prácticamente siempre estoy en 
la municipalidad, cuando alguno de ustedes lo necesite la puerta de  mi oficina está 
abierta yo no tengo horario atención y estoy para servirle como les comentaba aquí 
tengo  un poco de información, don Jorge comentó algunas cosas como máquinas 
de ejercicio o Plays  y cuesta,  cuesta gestionar eso a veces desgraciadamente 
responda a  voluntad política el hecho de que se invierta o no en ciertos lugares a 
veces es antojadizo respecto a si esta comunidad o la gané en las elecciones o no  
y desgraciadamente cuando uno llega a la alcaldía uno no es el alcalde o el 
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vicealcalde de los distritos que en los que ganen y uno no en el Regidor o Regidora 
de los distritos en los que ganó mi partido nosotros somos funcionarios para todo el 
cantón y eso hay que tener mucha conciencia y todos como ciudadanos 
deberíamos exigir el cumplimiento de la ley de que se inviertan recursos de la forma 
más transparente de la forma correcta que no sea como tradicionalmente lo 
conocemos, como argollas, desgraciadamente cuando los recursos se manejan así 
no hay  justicia para las comunidades yo valoro muchísimo trabajo de estos 
señores y señoras están sentados aquí adelante ellos son los síndicos que trabajan 
por cada uno de sus distritos pero vieras que si ellos pueden ayudar a otro síndico 
de la comunidad de las que sí lo hacen ellos no se limitan al trabajo ellos no lo son 
como islas y eso es muy destacable en ellos yo lo valoro mucho los aprecio 
montones ellos saben que  los quiero mucho y es que nosotros nos al debemos y 
bueno voy a contarles un poquito al menos en la parte fuerte que me preocupa 
mucho en  la comunidad siempre el tema de camino de infraestructura vial es súper 
importante para todo porque necesitamos de los caminos para poder trasladarnos,  
es lo que más se pide a la municipalidad aunque la municipalidad da  mucho más 
que eso, otros servicios, la municipalidad no solamente es caminos pero  es lo que 
más demanda la comunidad yo quería contarles que ya ustedes saben que hay 
proyectos que  se han ejecutado y hay otros que vienen de camino quiero aclarar 
que estos proyectos no responden a una decisión antojadiza de una persona de un 
grupito, esto responde a una planificación. En la municipalidad se manejan 
presupuestos que se trabajan desde un año anterior para ejecutar al año siguiente y 
el caso de los caminos hay un departamento técnico y de verdad uno tiene que 
responder a la necesidad técnica darle el respeto a los profesionales,  porque si lo 
basamos en los criterios políticos pasa lo que les comentaba anteriormente no es 
justo y por dicha se ha venido trabajando de la mano con este equipo de 
profesionales yo destaco la labor de Julio Mora el Ingeniero de Caminos por que él 
ha sido una persona muy responsable se ha dedicado hablarle recientemente a los 
Comité de Caminos de distrito de la forma directa, sincera, muy técnica de cómo se 
van hacer las cosas  y ellos me facilitaron información de proyectos que vienen 
para ejecutar en este  año 2019 hay un proyecto de diseño y construcción del 
puente los Gómez por 205 millones, también viene el proyecto en lastre de  1.5 km 
por 22.600.000 colones en las Nubes, ahorita se está ejecutando el diseño y 
construcción del puente de quebrada Delgado ustedes saben cómo duro para hacer 
ese puente y se logró hacer los estudios técnicos como debía ser, no  por 
ocurrencia sino se hicieron los estudios técnicos para construir este puente y ya casi 
terminamos, también viene el mejoramiento  2.8 km en las Colonia, las Nubes, 
bueno ya ustedes conocieron recientemente el trabajo que se hizo aquí  en la 
rehabilitación del sistema de drenaje con esta emergencia que hubo y que 
colapsaron las  alcantarillas y se pudo hacer este trabajo gracias a la colaboración 
también de la Comisión Nacional de Emergencias, a veces la municipalidad no 
trabaja sola  necesita ayuda de otras instituciones y eso hay que demostrarlo 
también y vienen otros muy buenos proyectos para ejecutar el plan quinquenal entre 
Tuis y las Nubes se va asfaltar 500 m por 42 millones de colones algunas personas 
les suena muy caro pero es que eso es lo que vale el trabajo en asfalto y si el 
kilómetro cuesta 90 millones de colones más o menos pero la idea es hacer los 
trabajos bien hechos, esto está para el año 2020 si Dios lo permite, para el año 2023  
suena muy lejos pero el tiempo pasa volando y se va a asfaltar 1 km del camino, 
también para el 2020 en San Joaquín viene el mejoramiento 2.8 kilómetros en la por 
42 millones de colones y para el 2022 entre  Tuis y Cipreses el mejoramiento de 2.4 
kilómetros en lastre, lamentablemente no podemos cubrir todas las carreteras que 
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quisiéramos a nosotros nos encantaría tener toda la red vial cantonal asfalto pero la 
plata no da para tanto y ahí es donde yo quiero hacer un llamado a ustedes como 
comunidad tal vez somos poquitos ahorita que estamos en este salón, la mayoría no 
somos de Tuis pero los que están aquí pueden ser agentes motivadores y pueden 
ser agentes de cambio y ustedes pueden transmitirse al vecino, a su esposo, a su 
esposa, a sus hermanos que a veces en vez de criticar lo que se hace nosotros 
también nos involucremos porque las cosas no se hacen solas y a veces una 
asociación de desarrollo no puede sola con todo porque las necesidades son tantas, 
un síndico no puede sólo tampoco, imagínese tiene don Jorge a todo el distrito 
encima y todo el mundo pide y nosotros necesitamos también decir, bueno aquí 
estoy en que puedo ayudar, porque muchos de nosotros en las instituciones 
estamos de paso y se van unos y vienen otros y tal vez vienen con otra forma de 
hacer las cosas pero no hay nada  como el trabajo en las comunidades se puede 
hacer muchísimo y yo los insto a ustedes a que se involucren más en estas cosas 
que busquen cómo ayudar que sean pro activos vienen momentos difíciles para el 
país, ustedes saben bien que cuando se acerca la campaña política todo el mundo 
es contra todo el mundo hermanos contra hermanos vecinos contra vecinos, amigos 
dejan de ser amigos por diferencias políticas, dejemos esas cosas de lado de la 
verdad pongámonos a trabajar porque mucho necesita la comunidad, mucho 
necesita el distrito y el  cantón y que decir del país que en momentos como estos se 
pone feo el asunto y la gente se pone tan reactiva que perdemos el horizonte y los 
objetivos quedan de lado y la gente pasa peleando por tantas cosas y a veces por 
un candidato que  ni lo conocen y nosotros pudiendo ser buenos vecinos, buenos 
familiares, buenos amigos y hacer cosas grandes por comunidad yo los quisiera 
dejar con un último mensaje creo que doña Esther y yo coincidimos mucho con 
nuestro gusto con el doctor Martin Luther King, “necesitamos líderes que no estén 
enamorados del dinero sino de la justicia que no estén enamorados de la publicidad 
sino de la humanidad”. 

Al ser las 16:36 horas finalizó la Sesión. 

Vilma Mora Jiménez  Noemy Chaves Pérez, 
Presidenta Municipal  Secretaria Municipal.


